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公聽會

地點 ： 禮頓山社區會堂

  香港跑馬地黃泥涌道133號

日期 ： 2011年8月31日（星期三）

時間 ： 晚上7時至9時

有興趣參加公聽會的人士可致電2594 5926或到廣播事務管理局（廣管局）網頁

www.hkba.hk留座。公聽會於2011年8月24日起接受留座。

公聽會以粵語進行，並可安排英語即時傳譯及手語服務。參加者如需要有關服務，請於

留座時提出，以便安排。
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公聽會台下發言時間的基本規則
－ 主席將決定講者發言的先後次序。

－ 為了讓更多講者發表意見，每位講者的發言時間只限3分鐘。

－ 公聽會並非為廣管局或持牌機構而設的答問大會。舉行公聽會的目的，在於收集

公眾人士對持牌機構表現的見解及意見。我們會把公聽會上收集到的意見編成

報告書，並作公開發表。公眾人士若有其他意見發表，可以書面方式交與影視及

娛樂事務管理處。除非遞交意見書的人士提出要求，廣管局對提交的意見書均不作

保密處理。廣管局將會公開意見書的全部或部分內容。如有需要，請於提交意見

時，註明不想公開的資料。

－ 與會人士須尊重其他人士表達意見的權利，不應以任何方式（例如高舉／舞動標語牌

或橫額）干擾公聽會的進行。

背景

無綫收費電視有限公司（簡稱「無綫收費電視」）（前稱銀河衛星廣播有限公司）的

本地收費電視節目服務牌照於2001年2月23日生效，並將於2013年2月22日期滿。

根據《廣播條例》（香港法例第562章）第11（3）條及第11（4）條的規定，牌照可獲續期

六年或以上，而廣管局，作為規管香港廣播機構的法定組織，須就此舉行公聽會，

並向行政長官會同行政會議提交建議。廣管局會按照慣例，評估持牌機構在遵守法定

要求及牌照條件的表現，就牌照續期的申請向行政長官會同行政會議提交建議。公聽會

的目的，是收集市民對無綫收費電視服務的意見。

議題
我們會請在場的公眾人士就無綫收費電視的表現及其在過去所提供的電視節目服務發表

意見。為協助公眾就持牌機構的服務發表意見，本小冊子概述了無綫收費電視的服務、

現行各方面的規定和限制，以及有關的投訴紀錄等資料。

（晚上）

6時45分 公眾人士進場

7時 廣管局主席致歡迎辭

7時10分 無綫收費電視簡介服務

7時25分 台下發言時間

9時 公聽會結束

公聽會程序
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現行節目及廣告規定的要點

節目規定

* 無綫收費電視的領牌服務透過人造衞星、和記環球電訊有限公司（簡稱「和記環球電訊」）的寬頻網絡及
電訊盈科媒體有限公司（簡稱「電訊盈科媒體」）的傳輸平台傳送。所有頻道（第43及46台除外）均由人
造衛星平台提供。第43台至45台並不在和記環球電訊平台提供，而電訊盈科媒體的平台只提供第1至14
台、第27至28台、第31台及第43台。

 頻道名稱 頻道名稱

  1 無綫新聞台 24 中國中央電視台紀錄頻道
  2 無綫新聞2台 25 中國中央電視台國際頻道
  3 無綫娛樂新聞台 26 中國中央電視台英語新聞頻道
  4 無綫電影台 27 神洲新聞台
  5 無綫為食台 28 深圳衛視
  6 無綫劇集台 29 道通天地
  7 無綫精選台 30 南方衛星電視中文頻道
  8 無綫經典台 31 澳亞衛視
  9 無綫兒童台 32 上海東方衛視
10 無綫生活台 33 亞洲新聞台
11 無綫音樂台 34 國家地理頻道
12 TVB8 35 國家地理野生頻道
13 無綫衛星亞洲台 36 國家地理歷險頻道
14 無綫衛星新聞台 37 NHK World Premium
15 天映經典頻道 38 成人預告台
16 索尼娛樂台 39 火辣辣
17 AXN 40 男之選
18 AXN Beyond 41 添情趣
19 Animax 42 SUPER998
20 Kids Co 43 無綫資訊台
21 生活2台 44 Mosaic 1
22 鳳凰衛視中文台 45 Mosaic 2
23 鳳凰衛視資訊台 46 頻道預覽

無綫收費電視的領牌服務
現時，無綫收費電視共設有46條電視頻道，提供各類型節目，包括新聞、劇集、電影、

兒童節目、資訊娛樂節目及成人節目等。無綫收費電視提供的頻道（截至2011年8月）

表列如下*：

節目編排

1. 持牌人應確保所播出的節目適合可能會收看該等節目的觀眾。以兒童或青少年為
對象的節目或頻道，不得播出不適合兒童或青少年觀眾收看的材料。只適合成年
觀眾收看的節目，應清楚標明，以資識別。

罪行

2. 描寫犯罪活動必須配合劇情及劇中人物發展的合理需要。不得以嘉許手法描繪罪行，
也不得把犯罪描繪為可以接受的行為，又或把罪犯美化。

3. 應避免以教導或引人模仿的手法播映犯罪技巧。

4. 節目內容不得就使用違禁藥物、傷害性用品或武器作仔細及詳盡描述。

5. 只可在專為成年觀眾而設的節目中，出現黑社會儀式、禮儀、手勢及用具，包括
有特別含義的詩句及標記。

6. 應避免讚揚或認同黑社會勢力及黑社會會員。

賭博

7. 描繪賭博的手法不得有鼓勵賭博的成分。

成人節目

8. 持牌人可以在其領牌服務內播放成人材料，但必須有足夠的措施，防止兒童收看
該等材料。持牌人必須提出一套令廣管局滿意的方案，確保兒童不會看到成人
材料。電視節目服務不得播放淫褻材料。淫褻一詞同時包括暴力、腐敗及可厭的
意思。
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電影檢查監督列為第III級的電影

9. 擬於節目服務播放的電影版本若已獲得電影檢查監督發出證明書，持牌人可以
利用證明書作為節目編排的指引。但是，確保電影可為觀眾接受的責任，始終
落在持牌人身上。在符合本節規定及業務守則其他規定的情況下，持牌人可用成人
節目的形式，播出經電影檢查監督根據《電影檢查條例》（第392章）評定為第III級
的電影，但被電影檢查監督禁映的影片，絕對不得在節目服務內播出。

言詞運用

10. 以兒童或青少年觀眾為對象的節目，不應使用不良用語。至於其他節目或頻道，
帶有性含意的粗鄙用語、比較露骨的成人笑話和其他令人反感的言詞，必須適當地
配合劇情發展或節目內容才可使用。極度惹人反感的言詞，則只可在只限成人
觀看的節目或頻道使用，但必須適當地配合劇情發展或節目內容使用，不得太頻密
及有過大不良影響。

性與裸露

11. 描繪性行為或裸露的情節只可偶然出現於以兒童或青少年觀眾為對象的頻道或
節目中，且其表達必須極為含蓄，並絕對符合劇情發展或節目內容所需。至於其他
節目或頻道，則可以暗示或模仿的手法表達親密性行為，但絕不得過於惹人反感。
露骨的性愛鏡頭，只可在只限成人觀看的節目或頻道播出。

12. 極度色情的材料或令人反感的變態性行為，一律不可播出。

暴力

13. 凡屬以兒童或青少年觀眾為對象的頻道或節目，對於身體或精神方面施加的暴力，
又或是威嚇或慫恿他人使用暴力的暴戾或攻擊性言詞，其表達方式不可以令兒童
或青少年觀眾感到驚怕或不安。至於其他節目或頻道，則可出現寫實描繪暴力的
鏡頭，但必須與節目內容配合。只限成人觀看的節目或頻道，如屬劇情所需，
可用更真實或有力的手法描繪暴力。

14. 描繪暴力行為不可以持續過長，也不可以描繪得過分細緻。

保護兒童

15. 持牌人應小心留意所有在電視播出的材料可能對兒童產生的影響。

16. 持牌人應確保以兒童為對象的節目，不得出現可能使兒童驚怕、緊張不安或感到
痛苦的鏡頭。

勸喻字句

17. 只供成年人觀看的節目或頻道，應清楚標明，以資識別。

18. 節目若含有不適合兒童觀看的材料或可能會使某些觀眾感到不安的材料，應附有
勸喻或警告字句，並對有問題的內容加以聲明。

成人節目或頻道的宣傳材料

19. 編排播出有關成人頻道或節目的宣傳資料時，應考慮前後接連節目的性質是否適宜
加插該等宣傳資料。作出考慮時，應顧及可能會收看節目的觀眾類別。這類材料
不應在以兒童為對象的頻道播放，也不應在以兒童為對象的節目或接近該等節目
的時間播放。這類材料若安排在非供成人觀看的節目或接近該等節目的時間播放，
便不應含有不適合18歲以下人士觀看的片段或其他材料。

準確及持平

20. 持牌人應確保新聞的報道準確而且恰當地持平。報道如與事實不符，應盡快在
發覺後更正。

21. 持牌人必須確保新聞節目及有關香港公共政策或備受香港公眾關注而又具爭議的
真實題材節目或有關前述議題的真實題材節目環節，能夠恰當地持平（個人意見
節目除外）。持牌人可選擇在一段時間內做到持平，而不一定要在單一節目內做到
持平，有時一系列多集組成的節目可以視為一個完整的節目。

公平

22. 持牌人有責任避免在真實題材節目中對個別人士或團體不公平，尤其不可使用謬誤
資料或歪曲事實。
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廣告時間

1. 本地收費電視節目服務並無廣告播放時間的限制。

對廣告材料的限制

2. 電視廣告必須合法、健康、誠實及真確。

3. 所有廣告材料的內容、表達方式及播映時間必須符合《電視業務守則—節目標準》。

4. 廣告材料應清楚表明是廣告。廣告與節目必須有明顯區別。若播出的廣告屬於主要
供香港以外地區收看的衞星節目的一部分，而持牌人並未因播放廣告而獲得任何
收益，兼且持牌人須干擾廣播服務才可遵守此限制，則持牌人可免遵守有關標準。

5. 所有贊助都必須在節目開始及／或結束前清楚表明；及／或以節目冠名贊助、
節目環節贊助或節目項目贊助的方式在節目中清楚表明，或在可接受贊助的材料
旁邊顯示贊助提述。在無法避免的情況下，持牌人所提供的衞星節目服務可免
遵守有關標準。

6. 新聞節目及廣管局不時指令播出的節目、宗教儀式或其他崇拜節目不得接受贊助。

7. 所有有事實根據的聲稱和最暢銷聲稱，均須有憑據。

8. 不可播放以下產品和服務的廣告：

 (a) 槍械及有關器材；

 (b) 占卜星相及類似行業；

 (c) 殯儀館或其他與死亡殯葬有關的行業（骨灰龕廣告除外）；

 (d) 無牌職業介紹所或職業登記所；

 (e) 宣傳可以提供博彩勝負預測的機構、公司或人士；

 (f) 博彩（包括彩池）；

 (g) 夜總會、舞廳、按摩院、桑拿浴室、浴室或類似的場所，其內裏的男伴或女伴
受僱的主要目的，是為了吸引或招待顧客，或其內裏設有涉及各種形式性行為
的特備表演或其他現場表演或活動；

廣告規定個人意見節目

23. 「個人意見節目」是指由主持人或有時候由個別參與節目人士發表本身意見的節目。
個人意見節目開始時，須清楚說明節目的性質。

24. 在個人意見節目中發表的任何意見不應以虛假證據為依據。

25. 節目應提供適當機會，以便其他人可以回應。

私隱

26. 持牌人必須以合法及在有關個案的所有情況下屬公平的方法收集材料，作廣播
用途。

27. 不應透過發問向兒童套取他們對家事的意見，亦不應要求他們就一些在他們判斷
能力範圍以外的事情發表意見。

間接宣傳

28. 任何節目都不得過分突出屬於商業性質的產品、服務、商標、牌子、標識，或與
上述商業利益有關連的人士，以致造成等同廣告的效果。在節目中提及贊助商及
展示其產品／服務，必須受下列廣告規定第5段所限制。
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有關無綫收費電視的節目材料的投訴
（2001年2月至 2011年4月）
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 (h) 以18歲以下青少年為對象的伴遊及約會服務；以及

 ( i ) 與性有關的成人按次繳費資訊服務。這項限制不適用於只限成人收看的領牌
服務。

9. 不可間接宣傳不可在電視播放廣告的產品或服務。

10. 酒類廣告不得在接近兒童節目時間或以18歲以下青少年為對象的節目時間播映。

11. 應特別小心處理在以兒童為對象的節目時間內或接近該等節目的時間播放的廣告、
在以兒童為對象的頻道播放的廣告；或有兒童參與演出的廣告。

12. 不得播放含有潛送訊息的廣告。

有關節目材料的投訴

投訴宗數

2001年2月至2011年4月期間，廣管局共接獲287宗有關節目標準的投訴（涉及95個
投訴個案）：

*  2009年投訴數字大幅上升，是由於廣管局接獲大量涉及清談節目“志雲飯局”的投訴（共148宗）；
該節目訪問了一名牽涉一宗裸照事件的女藝人。

** 無綫收費電視於2004年2月始提供服務，故2001-2003年間並無投訴個案。



P. 12 P. 13

有關無綫收費電視節目材料的投訴性質
（2001年2月至 2011年4月）

有關無綫收費電視廣告材料的投訴
（2001年2月至 2011年4月）
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成人的素材
22.75%

兒童及青少年不宜
0.72%

令人困擾或不安的素材
21.74%

節目更改及編排
0.29%

資料不正確及
具誤導成分

1.3%

歧視他人的題材等
23.04%

有暴力成分
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性與裸露
3.19%

間接宣傳
0.14%

內容不雅
0.14%

恐怖
1.16%

語言
0.14%內容偏頗

1.59%
其他*

23.66%

在接獲的287宗投訴當中，影視及娛樂事務管理處處長（影視處處長）行使其獲授
權力，裁定其中285宗投訴為理據不足、不屬廣管局職權範圍或只屬輕微違規的個案。
廣管局裁定餘下2宗投訴（涉及2個投訴個案）成立，並向無綫收費電視作出懲處。  

有關廣告材料的投訴

2001年2月至2011年4月期間，廣管局共接獲313宗有關廣告材料的投訴（涉及8個
投訴個案）：

有關節目材料投訴性質的分布詳情，請參考下列圖表：

*  2007年投訴數字大幅上升，是由於廣管局接獲不少關於本港一個主題公園廣告的投訴（共92宗投訴）；
投訴指該廣告含有恐怖及令人感到驚嚇的材料。

** 2009年，廣管局接獲185宗關於一家日本餐廳的廣告的投訴；投訴指該廣告含有描繪一名女士胸部的
鏡頭。

*** 無綫收費電視於2004年2月始提供服務，故2001-2003年間並無投訴個案。* 其他包括迷信、不宜在合家欣賞時間／黃金時間播放及字幕等等。
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有關無綫收費電視的廣告材料的投訴性質
（2001年2月至 2011年4月）

廣管局對無綫收費電視作出的懲處

12

10

8

6

4

2

0
罰款 嚴重警告 警告 強烈勸喻 勸喻

懲處

0 0

3

1

11

數
目

不宜在合家欣賞時間／黃金時間播放
30.47%

令人困擾或不安的素材
12.21%

意識不良
11.13%

資料不正確及
具誤導成分 

0.88%

歧視他人的題材
0.39%

品味低劣
10.55%

有暴力成分
0.59%

其他*
1.17%

恐怖
8.98%

內容不雅
5.37%

兒童及青少年不宜
18.26%

廣管局對無綫收費電視作出的懲處

有關廣告材料投訴性質的分布詳情，請參考下列圖表：

在接獲的313宗有關廣告材料的投訴當中，影視處處長援引獲授權力，裁定其中127宗
（涉及6宗投訴個案）投訴為理據不足、不屬廣管局職權範圍或只屬輕微違規的個案。
廣管局裁定餘下186宗投訴（涉及2宗投訴個案）成立，並向無綫收費電視作出懲處。

* 其他包括間接宣傳、剪輯及技術錯誤、節目更改/編排及成人材料等等。

期內，廣管局就無綫收費電視違反節目及廣告守則、相關法例及牌照條件，對無綫
收費電視共作出15次懲處。有關詳情，請參考下列圖表： 

註： 該3個被罰款的個案，其中2個是涉及無綫收費電視未經公開競投程序，從電視廣播有限公司（無綫
電視）獨家獲得節目頻道；以及從無綫電視購買6條非獨家播放權的頻道時，得到不適當優待。餘下
的1宗罰款個案涉及違反《廣播條例》中有關不符合持牌資格人士的條文。

經廣管局議決的投訴個案詳情，請瀏覽
http://www.hkba.hk/cn/complaints/archives.html 
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9億元

0.76億元

9.76億元

12.61億元

0.57 億元

13.18 億元

23.2.2013 - 22.2.2019 23.2.2007 - 22.2.2013
  節目投資*

資本投資

總計

無綫收費電視提交的投資計劃

* 無綫收費電視表示，2013至2019年所建議的節目投資比過往少，主要是因為繳付予頻道供應商的節目費用
有所減少。

無綫收費電視於2013年至2019年的投資計劃，及其於2007年至2013年期間，預計投放
的資金如下： 
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